

世界領導力博弈 中國是無可爭議正面角色

——王毅談習近平主席訪越南、馬來西亞、柬埔寨



掃碼閱讀全文

香港文匯報訊 據新華社報道，4月14日至18日，國家主席習近平應邀對越南、馬來西亞、柬埔寨三國進行國事訪問。行程結束之際，中共中央政治局委員、外交部長王毅向隨行記者介紹此訪情況。

中國選擇擔當 增強各方信心底氣

王毅說，習近平主席此訪是今年元首外訪的開篇之作，是中央周邊工作會議後採取的一次重大外交行動。在單邊主義、強權政治衝擊世界的大背景下，此訪以命運共同體建設為主線，聚焦睦鄰友好、推動互利合作，取得圓滿成功。五天四夜時間裏，習近平主席密集出席近30場活動，深刻闡釋睦鄰、安鄰、富鄰、

親誠惠容、命運與共理念方針，推動達成上百項合作成果，書寫周邊命運共同體建設新篇章，擘畫中國同周邊國家共促穩定繁榮新圖景。

王毅說，此訪的一個重要背景是國際局勢動盪加劇、亂象頻出。美國隨意加徵關稅，無視國際規則，大搞唯我獨尊。東南亞國家首當其衝，擔憂世界經濟前景，不願叢林法則回歸。值此危機時刻，世界渴望穩定性和方向感，周邊國家期待中國展現領導力，提供確定性。

王毅表示，面對單邊霸凌，中國的選擇和擔當，不僅是為了維護自身正當權益，也是為了維護包括廣大中小國家在內的國際社會共同利

益，更是為了捍衛國際公平正義。王毅介紹說，習近平主席擲地有聲的論述引發強烈共鳴，為各方增強了信心底氣。

中國是東南亞經濟增長可靠夥伴

王毅說，國際輿論評稱，中國倡導自由貿易，強調相互尊重，對外政策高度穩定，同各方合作基於互惠友好而非交易邏輯，已成為東南亞經濟增長的有力支撐和可靠夥伴。中國作為自由貿易倡導者、發展中國家利益捍衛者、區域合作引領者的形象更加深入人心。在當前全球動盪時刻，中國用行動向世界表明，中國是可以依賴並攜手創造繁榮的夥伴。在關於世界領導力的博弈中，中國成為無可爭議的正面

角色。王毅說，習近平主席此行明確支持三國堅持戰略自主，走符合本國國情的發展道路，在國際和地區舞台上發揮更重要作用。三國領導人均高度讚賞習近平主席提出的重大理念倡議，三方重申堅定奉行一個中國政策，支持中國實現統一大業，堅決反對任何「台獨」分裂行徑，反對一切外部勢力干涉中國內政。

王毅最後說，習近平主席此次周邊之行，從全球視野看待周邊，以周邊外交輻射全球，生動詮釋了周邊工作會議的精神要義，是中國周邊外交政策的創新發展，是習近平外交思想的成功實踐，對深化睦鄰友好合作、推動構建周邊命運共同體具有重大深遠意義。

反擊關稅霸凌

特朗普政府開啟關稅戰，市場下挫，全球憂慮，中國強硬反制，未來何去何從備受關注。曾被中國政府授予中國改革友誼獎章的著名中國問題專家、美國庫恩基金會主席羅伯特·庫恩在接受香港文匯報專訪時表示，當前，美國和中國正在滑向全面貿易戰的深淵，其烈度堪稱人類歷史罕見，不僅會傷害中美兩國人民，還會殃及全球。他認為，中美兩國進行接觸並解決爭端，勢在必行。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

「關稅將有利美國人」判斷錯誤

庫恩說，特朗普反覆翻臉美國過往對華政策導致美製造業的衰退，而這個觀點卻很少得到經濟學家的認可。特朗普自稱「關稅先生」，視關稅為解決美國國內各種問題的首選政策，但其「關稅將有利於美國人」的判斷是錯誤的。

不確定性是商業和投資的大忌，卻被特朗普視為他的所謂「王牌」，「他樂於享受這種不可預測性。」庫恩對香港文匯報說，特朗普不關心連貫性，他只關注結果，執迷於所謂「交易的藝術」。他靠衝動行事，個性難以捉摸，認為這能給自己帶來談判優勢。庫恩認為，特朗普的所作所為引發了全球關切，撼動了國際體系。

庫恩表示，特朗普政府正在追求其認為符合美

著名專家庫恩接受本報專訪：關稅戰傷害兩國人民 殃及全球 中美接觸解決爭端勢在必行

國最佳利益的東西，政策充滿不可預測性。與之形成鮮明對比的是，自改革開放以來，中國領導層就已經認識到，中國在19世紀急劇衰落是由於長期的閉關鎖國。以史為鑒，他們決心不再重蹈覆轍。

庫恩注意到，中國方面堅定表示，不僅不會退縮，而且要「奉陪到底」。中國表示不想打，但也絕不怕打貿易戰，並且已經準備了一套複雜的反制措施。中國在宣布對美國商品加徵關稅提高到125%後表示，對美國未來可能採取的任何關稅升級行為，將「不予理會」。

美加稅對中國影響不如過去

談及不斷升級的關稅戰對中國政策的影響，庫恩認為，中國將加大政策工具的使用力度以刺激國內需求，但預計中國不會採取大規模的刺激措施。庫恩認為，如今美國加徵關稅對中國的影響已不如過去。中國對美出口佔中國總出口的比例從2000年的21%降至2024年的14.7%。「一些中國經濟學家指出，貿易戰正迫使中國加快經濟轉型，使其更加依賴消費驅動，而這本就是中國應該做的。」庫恩說。

中美關係良好 各方都受益

中美能否回到談判桌？庫恩說，中美作為世界上兩大經濟體，其良好穩定的關係對於世界和平和繁榮，至關重要。「良好的中美關係，各方都能受益，反之無人受益。」庫恩認為，局勢如此動盪，

只有兩國政府達成協議才能恢復理性，平息情緒。

「如果只是第一輪關稅加徵，雖然糟糕，但還不至於災難性。」他說，現在兩國進行接觸和解決雙邊爭端，「是非常必要的」。

一些人認為，全球經濟衰退的可能性高達60%，二戰後維持了80年的國際秩序將崩潰，以弱肉強食為標誌的叢林政治時代即將興起。對此，庫恩認為，從長遠來看，在人類所有努力的盡頭，任何人想要過得好，就必須讓世界上所有人都過得好，因此國際秩序的維護需要大家共同努力。

香港自由港政策得天獨厚

至於中美關稅戰對香港的影響，庫恩對香港文匯報表示，香港在譴責美國加徵關稅政策的同時，並

未跟進對等關稅報復舉措，一方面是基於香港自由港政策和「一國兩制」的特殊性，另一方面也避免引發關稅不斷升級的惡性循環。庫恩認為，在中國內地增加與全球南方國家貿易往來的同時，香港可發揮得天獨厚的優勢。同時，在與西方國家的貿易往來中，香港可扮演重要角色。



●著名中國問題專家、美國庫恩基金會主席羅伯特·庫恩 香港文匯報北京傳真

庫恩簡介

羅伯特·勞倫斯·庫恩(Robert Lawrence Kuhn)是美國庫恩基金會主席、中國問題專家，系列科學普及節目《走近真實》的創始人兼主持人。庫恩致力於向世界講述真實的中國，尤其關注中國的改革開放。2008年庫恩出版的《中國30年：人類社會的一次偉大變遷》一書，被認為是「中國故事國際表達的範例」。2018年12月18日，中國政府授予羅伯特·庫恩中國改革友誼獎章。

●香港文匯報記者 朱燁 北京報道

深圳出台穩外貿十條 赴海外投資最高資助2000萬

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報道)為了幫助企業應對美國高關稅衝擊，助力多元化開拓外貿市場，18日晚，深圳市商務局發布「2025年深圳穩外貿支持政策要點」(下稱政策要點)，共計十條舉措，支持企業線上線下開拓市場、境外開展投資和融資利息等最高可以獲2,000萬元人民幣的資助，出口額在800萬美元以下的中小微外貿企業統一購買出口信用保險，企業無需繳納保費等，以幫助眾多外貿企業穩住訂單和開拓新市場。

因美國將中國出口貨物關稅提高到145%，部分品類甚至達到245%，令眾多中國出口企業受到衝擊。深圳連續32年奪得全國出口冠軍，2024年全年進出口總額突破4萬億元人民幣，其中出口2.81萬億元人民幣，同比增長14.6%，對美出口佔比為10.3%。

支持跨境電商打造自有品牌

為了幫助企業應對美國高關稅帶來的衝擊，開拓海外市場，深圳市商務局此次出臺的政策要點涉及眾多方面，包括海外參展資助、出口信用保險作用、支持跨境電商企業打造自有品牌、支持企業開展對外投資合作和加大企業融資服務支持力度等十項。

海外參展方面，實施境外重點展會支持計劃，全年支持企業赴境外參展211場，按照企業實際發生展位費的50%給予最高60萬元人民幣的資助。支持企業開拓國內市場，對組織深圳市企業參加市外國內展會的展位費、裝修費、配套經貿活動費、承辦費等給予最高80萬元人民幣資助。支持中國(深圳)國際貿易單一窗口註冊企業免費使用「深企e貿」線上AI拓客基礎服務功能，快速觸達全球2,000萬國際採購商。

力爭對美出口保險「應保盡保」

為了幫助出口企業降低保險費用，深圳市推動政策性出口信用保險機構在依法合規前提下加大對美出口企業在買家限額、理賠效率等方面的支持，力爭實現對美出口業務「應保盡保」和理



●4月17日，「CHINAPLAS 2025國際橡膠展」在深圳國際會展中心舉行，全球橡膠行業的目光齊聚於此。



●華強北商戶的手錶等商品吸引很多內地、東南亞和中東等地客商前來購買。

賠案件「應賠盡賠」。對自行投保出口信用保險符合條件的投保企業，結合年度資金預算規模給予一定比例保費支持。對上一年出口額在800萬元以下的中小微外貿企業統一購買出口信用保險，企業無需繳納保費。由中國信保深圳分公司線上免費為領取統保保單的中小微外貿企業提供海外信託服務。

跨境電商作為深圳市快速發展的出口新模式，深圳市也大力支持其應對關稅衝擊，支持跨境電商企業打造自有品牌，鼓勵有條件的企業自建獨立站，開展選品、引流、運營、支付、物流、培訓等跨境電商業務，為「深圳製造」、「深圳品牌」出海提供一體化服務方案。每家企業最多獎勵3個符合條件的獨立站，每個獨立站最高予以100萬元人民幣獎勵。新政還引導各類跨境電商企業按照陽光化申報

要求，實現備案、通關、收匯、納稅全鏈路陽光化，對全國範圍內經營跨境電商集貨倉的企業，在減少租金、境內接駁物流等方面成本給予一定比例支持。

鼓勵企業承接境外建設項目

為了助力企業積極赴海外投資，深圳市將對企業在境外開展投資或者承包工程項目的前期法律、技術、商務和投融資諮詢等服務費用，銀行貸款利息，海外投資保險保費，省級境外經貿合作區基礎設施建設、園區公共服務平台建設以及組織園區招商活動的推介費用按照50%給予支持，最高資助2,000萬元人民幣。

此外，深圳市商務局還積極鼓勵擴大重點商品進口規模，鼓勵企業承接境外建設項目，加大企業融資服務支持力度和增強企業綜合服務保

障機制。

專家：有利多元化開拓海外市場

美中電商貿易協會創會會長謝建華分析認為，此次新給深圳外貿行業下了一顆「定心丸」，為企業注入了一劑強心針，有利深圳企業應對美國貿易戰衝擊，多元化開拓海外市場。

謝建華認為，在當前複雜嚴峻的外貿形勢下，深圳外貿政策需從「大水漫灌」向「精準滴灌」轉變。政府應深入企業調研，了解不同行業、規模企業的真实需求，在政策制定上突出針對性和差異化，強化技術與資金對企業轉型升級的雙輪驅動，在對外合作中注重戰略引導與風險防控。這樣，深圳可以提振企業和市場的信心與活力，引領深圳外貿企業在中美關稅大戰的風浪中破浪前行，實現可持續發展。